

## ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Ли Илэй «Повседневный быт и религиозный мир женщин в крестьянских семьях Северного Китая первой половины XX века», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.4 – Этнография, этнология и антропология

Ли Илэй в 2012 году с отличием окончила бакалавриат Ланьчжоуского университета (г. Ланьчжоу, Китай) по специальности «русский язык», а в 2015 году - также с отличием, магистратуру филологического факультета Российского университета дружбы народов (РУДН) по специальности «русский язык как иностранный».

Завершив обучение в магистратуре, Ли Илэй проявила углубленный интерес к перспективным направлениям гендерных исследований, в частности, к изучению истории женской повседневности. Осознавая важность и недостаточную изученность данной тематики, а также стремясь к дальнейшему развитию своего научного потенциала, в 2021 году она поступила в аспирантуру Института этнологии и антропологии им. Н.Н. Миклухо-Маклая РАН (ИЭА РАН), избрав Центр гендерных исследований в качестве площадки для своих диссертационных изысканий.

Диссертационное исследование Ли Илэй посвящено комплексному анализу трансформаций женской повседневности и религиозных представлений в сельских районах Северного Китая в первой половине XX века. Тематика работы, связанная с изучением женской повседневности в период масштабных социальных преобразований, безусловно актуальна и для современной исторической антропологии в целом, и для исследования социальных взаимодействий женщин и мужчин в разные исторические периоды в частности. Вклад задуманного и осуществленного исследования в мировую науку – в приближении к пониманию механизмов адаптации женщин к социокультурным переменам и их эмансипации от традиционных норм и обычаяев (по крайней мере, в определенном локусе - Пограничном районе Шэньси-Ганьсу-Нинся в 1920-1930-х годов). Такая работа позволяет по-новому оценить влияние государства на формирование женского социального самосознания и выявить специфику китайской модели модернизации семьи и семейных отношений.

Научная новизна работы определяется уникальным подходом Ли Илэй, заключающимся в сочетании методов антропологии повседневности, гендерных исследований, устной истории и исторической антропологии. В отличие от большинства исследований, ориентированных на макроэкономические и политические процессы, диссертация фокусируется на микроуровне, на личном опыте и субъективном восприятии реформ сельскими женщинами. В качестве эмпирической базы использованы уникальные материалы устных интервью, собранных в ходе полевых исследований в нескольких сельских местностях региона Шэньси-Ганьсу-Нинся. Эти интервью позволили автору не только выявить изменения в положении женщин, но и реконструировать их стратегии приспособления женщин к новой реформируемой реальности, понять, как традиционные практики оказались контаминированными с государственными инициативами.

Результаты огромное труда диссидентки, написавшей свое исследование прекрасным научным русским языком, отражены в четырех научных публикациях,

опубликованных в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК РФ. В частности, в 2023 г. была опубликована статья в журнале “Oriental Studies” (2023, Т. 16, № 2), посвященная женской истории в трудах китайских ученых (индексирована в Scopus Q2); в 2024 году - в журнале “Этнографическое обозрение” (2024, № 2) – в ней рассмотрены правовые аспекты семейной жизни китаянок (также индексирована в Scopus Q1). есть также статья в “Вестнике Тверского государственного университета” (2024, № 2(70)), анализирующая отношение к женщинам и женскому труду в китайских крестьянских семьях, а еще в журнале “Современная научная мысль” (2024, № 3) – в ней подведены итоги исследований народных верований в религиозной жизни сельских женщин.

Результаты диссертационного труда были представлены и обсуждены на нескольких крупных международных и общероссийских конференциях, посвященных женской истории и истории повседневности. В частности, Ли Илэй участвовала в Конференции молодых ученых «Актуальные вопросы этнологии и антропологии» (Москва, 2022, 2023), Международной научной конференции Российской ассоциации исследователей женской истории (РАИЖИ) (Пенза, 2022; Кострома, 2023; Махачкала, 2024), XV Конгрессе антропологов и этнологов России (Санкт-Петербург, 2024) и нескольких других мероприятиях.

На основании вышеизложенного я считаю, что диссертационная работа Ли Илэй «Повседневный быт и религиозный мир женщин в крестьянских семьях Северного Китая первой половины XX века» представляет собой завершенное научное исследование, соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и заслуживает представления к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук.

Научный руководитель:  
доктор исторических наук, профессор,  
главный научный сотрудник Института этнологии и антропологии им.

Н.Н.Миклухо-Маклая РАН  
Н.Л. Пушкарева

Контактная информация:

119333 Москва, ул.Вавилова, д.48. кв. 465  
pushkarev@mail.ru +7 916 324 9389

